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Последиците от Насилието Срещу Деца 

 

Колкото повече знаем за последиците от насилието към децата, толкова по-ясно 

става, че моралният императив трябва да се обърне към това. В краткосрочен и 

дългосрочен план излагането на насилие по време на детството има 

изключително негативни последици върху физическото и психическото здраве. 

Доказателства също така сочат, че цялото общество като цяло може да бъде 

увредено, когато децата му страдат по този начин. Съответно този проблем по 

природа трябва да се третира и като социално-икономически, и като морален. В 

първия доклад, който предоставя наистина глобална гледна точка по темата 

„УНИЦЕФ 2006 Световният доклад за насилието срещу деца“,  разкрива 

вездесъщността на това явление. 

 

Признанието, че насилието към децата може да се появи навсякъде, може да 

предизвика песимизъм за перспективите за неговото окончателно ликвидиране. 

Държавните доклади показват, че децата от бедните и развиващи се страни  

повече могат да страдат от злоупотреби. Въпреки това могат да бъдат взети 

мерки за предотвратяване на насилието към децата, и като такова, то не трябва 

никога да се счита за "неизбежно". Ефективната превенция зависи от подробния 

анализ на основните корени за този проблем. Следователно повече усилия 

трябва да се правят, за да се разбере защо и как се случва насилието над деца. 

Само тогава правителствени и неправителствени органи, инвестирали в закрила 

на детето могат да разгърнат своите ресурси, уверени, че те са посрещнат 

нуждите на най-уязвимите групи деца. Член 19 от UNCRC предвижда, чв всяко 

дете има правото да бъде свободно от всички форми на насилие. Тъй като това 

основно право е залегнало в международното право, междуправителствените 

организации трябва да се стремят да улеснят насилие детството без насилие до 

всеобщото ползване на това право 

. 

Насилието над деца може да приема различни форми: физически, 

психологически и сексуални. Последствията от насилие в детството са 

многостранни. Определянето на причинната връзка между насилие и даден 

ефект понякога се усложнява от други фактори. Например като в случая на 

бедността и детското насилие, макар да е ясно, че наистина има връзка, точната 

природа си остава неясна. Като родения в бедност за който се увеличава риска в 

детството от насилие което от своя страна увеличава риска от заключване в 

бедността в зряла възраст, като по този начин, очертаващата се причина от 

самия ефект представлява предизвикателство. Освен това физическото насилие 

може да доведе до психологическа вреда, както и физическа увреда. По същия 

начин ефектите на психологическото насилие може понякога да се проявяват 

физически. Научните изследвания също ни показват, че ако децата опитат една 

форма на насилие по този начин те са поставени на по-голям риск от други 

форми на злоупотреба. Това е известно като "Поли-жертва". Отрицателните 
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последици от насилието се усилват, което означава, че повечето вредни 

последици са резултат от „поли-виктимизацията“.  

Трудно е да се отделят последиците от насилието по време на детството от 

други фактори, които могат да повлияят отрицателно на живота на дадено лице 

(като бедност или инвалидност). Очевидно има връзка между насилието и 

недостатъците. Поради тази причина и поради това, че насилието към деца има 

толкова много последици, само няколко от тях ще се изследват тук. Важно е, 

обаче, да се помни, че причинно-следствената връзка между насилието и 

неговите последствия не означава неизбежност. Отговорът на всеки човек на 

насилието е задължително уникален. Докато насилието е детството може да има 

дългосрочни последици, възстановяването също е възможно. 

 
Последиците от насилието:  

• Смърт: най-тревожното потенциално следствие от физическо насилие към 
деца, е смърт. Вероятността за причиняване на смърт на дете чрез физическо 

насилие често е значително подценена. Въз основа на наличните данни, СЗО 

изчислява, че повече от 53,000 деца биват убити по света всяка година.
1
   

Изследване също показва, че "намерение за наказание" е общ прекурсор при 

много случаи на убийство на дете.
 2

 Това индикира, че причиняването на 
телесно наказание е изначално опасно и е доказано че води до изключително 

негативни резултати, най-тежкото от които е смърт. 
 

• Сериозно нараняване: упражняването на насилие към деца може да доведе 
до смърт, но е по-вероятно вместо това да доведе до нараняване. WHO е 
изчислила, че за всяка смърт има между 150-2400 случаи на малтретиране.

3
 

Преживяването на нараняване по време на детството може да бъде особено 
опасно, защото процесът на физическо и когнитивно развитие е в процес на 
формиране. Травматични увреждания на мозъка може да бъде причина и 
следствие от насилие.

 4
 От една страна, деца с увреждания са сред най-

уязвимите и следователно в по-голям риск от насилие. От друга страна 
сериозните наранявания увеличават риска от трайно увреждане. По този начин 

се създава порочен кръг. Връзките са направени също така между уврежданията 
и вероятността да се родиш в семейство на насилие, където рисковете от 
домашно насилие са по-високи.

 5 

 
• Физическо заболяване: Насилие по време на детството изглежда,  че 
прави хората по-податливи на сериозни заболявания в зряла възраст (като 
хронично сърце, болести на белите дробове или черния дроб, рак, 
затлъстяване, високо кръвно налягане и висок холестерол). .

6
 В по-кратък 

срок, насилието над деца е свързано с повишена податливост към астма, 
стомашно-чревни проблеми, главоболия и грип.

 7
 Стресът от насилие може да 

бъде толкова остър, че да възпрепятства функционирането на имунната и 
нервната системи. Освен човешкото страдание, че такива заболявания се 
пораждат, налице е ясно тежко бреме върху обществото като цяло по 
отношение на общественото здраве. 
   
• Когнитивен капацитет: Умственото развитие на малтретирани и 

пренебрегнати деца може да бъде сериозно затруднено. Сравнителната 

езикова некомпетентност на малтретирани деца е най-забележима в много 

ранните години. "Догонването" на по-късен етап е значително 

предизвикателство за много деца, защото в някои по-екстремни случаи, 

развитието на мозъка е възпрепятствано от липсата на положителни стимули. 

Неизпълнението да се култивира на детето когнитивния капацитет, 
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представлява сериозно и трайно увреждане. ВъзпрепятстваноТО развитие във 

връзка с това предпазва децата от ползването и радването на много от правати 

им и ги поставя също на по-висок риск от насилие.   
• Пост-травматично стресово разстройство: Пост-травматичното стресово 

разстройство може да е резултат от претърпеняно или наблюдавано 

екстремно и / или постоянно насилие по време на детството. В скорошно 

изследване на последиците върху  деца свидетели на домашно насилие, беше 

установено, че 56 % от 84те деца оценявани, отговарят на диагностичните 

критерии, свързани с ПТСР.
 8

 Холандско проучване потвърди също теорията 

за поливиктимизацията, която показва, че до 70 % от децата ,които израстват 

в домакинства с насилие, където майките им са били предмет на 

малтретиране, също са подложение на директно насилие.
 9

 Физическото 

насилие може да доведе до редица психични проблеми и затова ще бъде 

сериозна грешка да се предположи, че физическото насилие води само до 

физически последици. 

  
• Психично здравни проблеми: Въпреки че психологическо насилие и 

емоционалното пренебрегване може да бъде трудно откриемо, физическото 

насилие и неговото въздействие могат да бъдат също толкова коварни. Едно 

проучване установи, че 80 % от младите хора, които в детството си са се 

сблъсквали с насилие, понсят най-малко един вид психично разстройство до 

възрастта 21 години. Предвид че в Европа само, около 55 милиона деца се 

смятат, че страдат от психическо насилие всяка година, тази статистика е 

изключително притеснителна. Депресия, тревожност нарушения, хранителни 

разстройства и самоубийства са свързани с психическото насилие по време на 

първите години на детството. 

  
• Социално-икономически: всички форми на насилие над деца имат 
социално - икономически ефекти. Съответствието между мързел и 
изпитването на насилие върви по някакъв начин към обяснение защо, 
простичко казано, деца с приоизход на насилие показват по-слаби академични 
постижения. На свой ред това ограничава степента, до която децата жертви са 
способни да допринесат към тяхното общество и по този начин просперита и 
растежа на цялото общество са неблагоприятно засегнати от насилието. В 
глобален мащаб икономическото въздействие на физическото, психическото  
и сексуалното насилие над деца, се изчислява до загуби от 7 трилиона долара 
годишно, почти невъобразими цифра.  
  
•Поведенчески: Списъкът на поведенчески проблеми, свързани с насилието в 

детството изглежда безкраен. Малтретираните деца са с повишен риск от 

алкохолизъм, злоупотреба с вредни субстанции и високо рисковите сексуални 

контакти през следващите години. Едно изследване също така показва, че 

шансовете за участието в конфликт със закона като непълнолетни се 

увеличават с 59 % при малтретираните деца. Освен това децата, които 

изпитват насилие са с 25 % по-вероятно да станат родители тийнейджъри, 

отколкото връстниците. По въпроса за това дали жертвите е по-вероятно 

самите те да станат извършители на насилие се смесват емпирични 

доказателства. Транс –поколенческото насилие обаче може да бъде една от 

последиците от насилието в детството. 
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Това са само някои от потенциалните последствия от насилието над деца. 

Дори от този много бегъл преглед на последиците от насилието става ясно, че 

отрицателните последици са много тясно свързани. Например ако едно дете 

преживее сериозно нараняване, тя или той незабавно се поставя в по-голям 

риск от възпрепятстване на когнитивно развитие, което от своя страна прави 

детето по-уязвимо за злоупотреба. Холистичения подход, борбата с 

бедността, дискриминацията и нагласите / обичаите, които позволяват на 

насилието към децата да останат непроверени, са абсолютно необходимо за 

неговото елиминиране. 
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